
FORMULÁRIO DE MATEMÁTICA
COMPUTACIONAL (2oteste)

1 Interpolação Polinomial

Fórmula interpoladora de Lagrange:

pn(x) =
n∑

i=0

fi li(x)

li(x) =
n∏

j=0,j 6=i

(
x− xj

xi − xj
)

Fórmula interpoladora de Newton:

pn(x) = f(x0)+
n∑

i=1

f [x0, . . . , xi](x−x0) · · · (x−xi−1)

en(x) = f [x0, . . . , xn, x]
n∏

i=0

(x− xi)

f [x0, . . . , xk] =
f (k)(ξ)

k!
ξ ∈ int(x0, . . . , xk)

2 Mı́nimos Quadrados

Equações normais:



(φ0, φ0) · (φ0, φm)
· · ·

(φm, φ0) · (φm, φm)







a0

·
am


 =

=




(φ0, f)
·

(φm, f)




3 Integração Numérica

Regra dos trapézios:

TN (f) = h
[
(f0 + fN )/2 +

∑N−1
i=1 fi

]
,

T1(f) = T (f) = (b− a
2 )[f(a) + f(b)]

ET
N (f) = −h3

12
∑n

i=1 f ′′(ξi)

= −Nh3

12 f ′′(ξ) ξ ∈ (a, b)

Regra de Simpson:

SN (f) = h
3


(f0 + fN ) + 4

N/2∑

i=1

f2i−1 + 2
N/2−1∑

i=1

f2i


 ,

S2(f) = S(f) = b− a
6

[
f(a) + 4f

(
a+b
2

)
+ f(b)

]

ES
N (f) = −h5

90
∑n/2

i=1 f (4)(ξi)

= −Nh5

180 f (4)(ξ) ξ ∈ (a, b)

4 Equações Diferenciais

y′(x) = f(x, y(x)) y(x0) = y0

Método de Euler:

yn+1 = yn + h f(xn, yn)
Tn+1 = h2

2 y′′(ξn) ξ ∈ (xn, xn+1)

|en| = |y(xn)− yn| ≤ h M
2K

(
eK(xn−x0) − 1

)
.

M = maxx∈[a,b] |y′′(x)|, K = max
∣∣∣∂f(x,y)

∂y

∣∣∣

Método baseado na série de Taylor:

yn+1 = yn + hy′n + h2

2 y′′n

= yn + h f(xn, yn) + h2

2 [f ′x(xn, yn) + f ′y(xn, yn)f(xn, yn)],

Alguns Métodos de Runge-Kutta:
Método do ponto médio:

yn+1 = yn + hf(xn +
h

2
, yn +

h

2
f(xn, yn))

Método de Heun:

yn+1 = yn+

+h
2 [f(xn, yn) + f(xn+1, yn + hf(xn, yn))]

1


